Die in der Checkliste auf-
gefiihrten Kompetenzen
werden in Kapitel IX
benotigt.

Ubertragen Sie die
Tabelle in Ihr Heft und
kreuzen Sie dort das Feld
an, das lhrer Meinung
nach fir Sie zutrifft.

@ Online-Code
a8wzby
Kopiervorlage
Checkliste

Die Aufgaben 1-4 bezie-
hen sich auf die Punkte
1-4 der Checkliste.

@ Online-Code
ha2ui2
kreisparabel.xls ent-
halt eine Simulation
zu dieser Aufgabe.

Urliste | Haufigkeits-
verteilung
38,08 1 8%
46,89 2 9%
67,94 3 26%
81,24 4 23%
0,71 5 16 %
1,43 6 12%
3,73 7 5%
42,25 8 1%
93,89 9 0%
85,35 10 0%
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1. lch kann ,geometrische Wahrscheinlich-
keiten" bestimmen und den Bezug zu
relativen Haufigkeiten herstellen.

. lch kann Wahrscheinlichkeiten durch
Fléchenvergleiche berechnen.

. lch kann mit Integralen rechnen.

4. lch kann Mittelwerte und empirische
Standardabweichungen sowohl aus
Urlisten als auch aus Haufigkeitsvertei-

lungen berechnen.

Aufgaben

1 Fig.1 zeigt das Einheitsquadrat, den Graphen P der
Normalparabel mit f(x) = x> und den Kreis K mit
Durchmesser 1 und Mittelpunkt M(0,5]0,5).

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein im
Einheitsquadrat liegender ,Zufallpunkt” Z (x| y)

(1) innerhalb des Kreises K liegt.

(2) unterhalb der Einheitsparabel liegt.

b) Mit einem Zufallsgenerator wurden 1000 Zufalls-
punkte Z im Einheitsquadrat erzeugt.

788 der 1000 Punkte liegen innerhalb des Kreises K und Ll -
321 der 1000 Punkte liegen ,unter” der Normalparabel b AL
mit f(X) = x2, 0 01 02 03 04 05 0 07 08 09 1
Vergleichen Sie diese Ergebnisse mit den Rechnungen Fig.1
aus a) und kommentieren Sie.

2  Eine 2-€-Miinze (Durchmesser 2,6cm) wird zufallig auf einen quadratischen Bierdeckel (Kan-
tenldnge 9cm) platziert.

a) Wie interpretieren Sie das Wort ,zuféllig”?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit tiberdeckt die Miinze den Mittelpunkt des Bierdeckels?

2 =
3 a) Berechnen Sie J%dx und J.%dx.
1 1

b) Mit welchem Faktor miissen Sie den Integranden multiplizieren, damit das Integral den Wert
1 bekommt? t
c) Losen Sie die Gleichung Ie‘xdx = % nach t auf.

0

4  Berechnen Sie Mittelwert und Standardabweichung der nebenstehenden
a) Urliste. b) Haufigkeitsverteilung.
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